

DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA. EDICION DE LA TARDE.

TELEGRAMAS DE ANOCHE.

NACIONALES

Madrid, 22 de diciembre.

EL GENERAL ALDAVE

S. M. la Reina ha firmado el ascenso a General de División del Sr. Brigada señor García Aldave, que anunció en telegrama anterior.

GONZALEZ MUÑOZ

Aumentan las probabilidades de que sea nombrado Gobernador General de Puerto Rico el Teniente General D. Andrés González Muñoz.

LOS DEPORTADOS FILIPINOS

Los deportados de Filipinas piden que se les indulte.

Este asunto será resuelto en el Consejo de Ministros que se celebrará mañana en la Presidencia.

CAMBIOS

En la Bolsa se han cotizado hoy las libras esterlinas a 33-50.

EXTRANJEROS

Nueva York, 22 diciembre.

EL AZUCAR EN MEXICO

Los hacendados azucareros de Méjico se han organizado con objeto de regular la producción y hacer que suban los precios.

RUSIA E INGLATERRA

Dicen de San Petersburgo que el Novosti publica un artículo sumamente agresivo contra Inglaterra respecto a los asuntos de la China. Dice asimismo dicho periódico, que Europa está al borde de serias complicaciones diplomáticas a causa de la actitud de la Gran Bretaña.

TELEGRAMAS DE HOY

NACIONALES

Madrid, 23 de diciembre.

PETICION JUSTIFICADA

El Herald de Madrid ha publicado un artículo consignando que el Gobierno está en el deber de conceder a todos los soldados que sostuvieron la heroica defensa del Guamo la cruz labreada de San Fernando, y entregarles, además, una cantidad en metálico para que puedan vivir con decencia.

ESTA EN LO CIERTO

El Liberal no concede importancia a la amenaza de retraimiento que se formula en los acuerdos de la asamblea del partido de unión constitucional.

Tales acuerdos, según dicho periódico, cierran con estrépito la puerta grande del ingreso en la legalidad, pero dejan hábilmente entornado el portillo para colarse en ella.

LOS CONSERVADORES

Se anuncia la publicación de un manifiesto suscrito por el general Martínez Campos, y los señores Silvela y Pidal, sobre la necesidad de que lleguen a una inteligencia los elementos del partido conservador.

DE FILIPINAS

Un telegrama de Manila dice que los rebeldes filipinos vitorean a España.

EXTRANJEROS.

Nueva York 23 de diciembre.

LOS ESTADOS UNIDOS EN CHINA.

Los Estados Unidos no piensan intervenir en los asuntos que se debaten en China, sino solamente en aquellos que se relacionen con la protección que debe darse a los intereses americanos en aquellas costas.

CESION A RUSIA.

Dícese que China ha prometido secretamente a Rusia cederle los puertos de Port Arthur y Kiaochowbay.

LA PRENSA DE LONDRES.

Los periódicos de Londres favorecen la idea de una combinación de las escuadras inglesa y japonesa para defender los intereses del comercio en el Pacífico occidental y contrarrestar los manejos de Rusia, Alemania y Francia, que piensan dividirse la China.

TERREMOTO.

En los alrededores de Smirna se ha sentido un fuerte terremoto que ha causado grandes estragos. Son muchos los muertos y heridos a consecuencia de dicho fenómeno.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

ARMAS AL HOMBRO

No podía venir más pronto lo que ha venido la confirmación de nuestro pronóstico acerca del sentido que debía darse al principal de los acuerdos adoptados en la asamblea del partido de unión constitucional.

Ayer se constituyó la junta insular del censo, es decir, empezó a funcionar el nuevo régimen, el régimen autonómico, inaugurándose uno de sus organismos, y el partido de unión constitucional asistió por medio de sus delegados a esa inauguración y aceptó los cargos que en razón únicamente de su filiación política confirió en dicho organismo a varios constitucionales el excelentísimo señor Gobernador General.

Debe tenerse en cuenta, además, que la junta insular del censo ha sido creada y funcionará exclusivamente para fines electorales, es decir, para aquellos en que sólo intervienen los partidos que aceptan la legalidad y se disponen a la lucha en los comicios. De modo que el partido de unión constitucional, por el mero hecho de su participación en las tareas de la junta del censo, se muestra hostil al retraimiento y partidario de la lucha legal. El elemento joven de dicho partido se ha impuesto a los intransigentes. Que sea enhorabuena.

Poco importa que, como en frase feliz consigna El Liberal, haya preferido colarse en la legalidad por el portillo, en vez de entrar en ella a banderas desplegadas por la puerta grande. Para la virtualidad y la eficacia del nuevo régimen, la forma del ingreso no significa nada, siendo lo importante, lo decisivo, el ingreso mismo.

Y este ha sido tan completo, que ni uno sólo de los vocales de la junta insular del censo afiliados a la unión constitucional dejó de asistir a la constitución de la misma, o sea a la inauguración del sistema autonómico, llegando su decisión de cooperar a la consolidación de la autonomía, al extremo de asentir a las nobles, levantadas y patrióticas manifestaciones hechas por la primera autoridad, felicitándose "por la suerte que le ha cabido de dar vida al primer organismo del nuevo régimen político bajo el cual va a administrarse este país."

Pero, acaso pregunten algunos: si la Asamblea se mostró partidaria del retraimiento, precisamente a petición del Marqués de Apezteguía ¿cómo se desatiende su opinión a las pocas horas de formulada? Y aunque sea verdad que la Asamblea dejara la definitiva resolución del punto a la junta directiva ¿no lo es también que ésta aún no ha acordado nada y que, por consiguiente, el voto en favor del retraimiento queda en pie mientras aquélla no se reuna y decida?

Quiénes tales preguntas hagan estarán cargados de razón; pero el hecho evidente, indudable, es que el jefe del partido de unión constitucional empuja a éste por el camino de la aceptación de la legalidad, y que ésta, es decir, la autonomía, cuenta desde hoy no ya con el acatamiento sino con la aceptación y con el concurso de todas las agrupaciones políticas de la Gran Antilla.

Que esto disguste, más que disguste, irrite, y más que irrite, exaspera a los intransigentes y otros Caehaza, como, por ejemplo, los constitucionales del barrio de San Leopoldo, lo comprendemos: pero exasperados y todo pasarán por el ar de la lucha legal, y en vez de permanecer "arma al brazo" como quería uno de los delegados de la asamblea, irán, "armas al hombro", a depositarlas, convertidas en modesta cédula, en los colegios electorales.

REPARACION.

Uno de los actos que revelaron mayor arbitrariedad, mayor desprecio al país, durante la situación anterior, fué sin duda la escandalosa suspensión del ayuntamiento de Guanabacoa, perpetrada por el entonces gobernador señor Porrúa, en virtud de las influencias desinteresadas y patrióticas puestas en juego desde Madrid por el señor González López.

Tamaño atropello acaba de ser subsanado con la reposición del alcalde y concejales del referido ayuntamiento, dispuesta por el excelentísimo señor Gobernador General, en decreto que ayer anunciamos y que hoy, efectivamente, publica la Gaceta de la Habana. Por ello felicitamos al dignísimo

alcalde de aquella villa, señor Guiral, y a sus compañeros de cabildo, para quienes, como para otros muchos, ha llegado la hora de la reparación y de la justicia.

PROTESTAS

El grito de indignación y de protesta que en todo el país cubano arrancó el alevoso y feroz asesinato del Teniente Coronel Ruiz, ha repercutido, como no podía menos, en toda España y en el extranjero, pudiendo decirse que no existe ya un sólo rincón en Europa y América donde la conciencia pública no haya condenado con reprobación ostensible o silenciosa, mas no por silenciosa menos solemne, tan monstruosa y bárbara felonía.

Esa protesta quizá en ninguna parte es tan enérgica y arranca de tan fondo como en esta isla, tierra al fin hermana de aquella otra que contó entre sus hijos al famoso cacique Enriqueillo, el cual, en abierta rebelión contra España, cuyos dominios amenazó en la Española durante trece años, perseguido de muerte en las sierras de Bauraca y jefe de una numerosa banda de partidarios, tuvo la suficiente caballerosidad para recibir en su tienda un mensajero inermes del emperador Carlos V, oír sus proposiciones de paz, festejarlo durante tres meses en sus reales y despedirlo con un cariñoso abrazo, garantizando su vida y escoltándolo al regreso hasta las mismas puertas de la capital dominicana.

¡No sienten rubor ante ese ejemplo de admirable hidalguía en un indio, los partidarios del indio Rabif! ¡No se avergonzarán de esa lección que les ofrece la historia los que se dicen vengadores de no sabemos qué raza oprimida, de la cual si alguna sangre queda es para condenar en nombre de la humanidad sus torpes é inconcebibles crueldades!

Cuba, que hereda con la española la generosidad, la nativa nobleza que a través de los tiempos le trasmiten, por la acción fisiológica del cruce, del hábito y del medio, los primitivos pobladores de esta bendita tierra americana, a los cuales pertenecía aquel cacique, típico representante de las virtudes y de los vicios congénitos de su estirpe, se ha estremecido de horror ante el cadáver de Ruiz, y en nombre de sus tradiciones, cuando no en nombre de la civilización, maldice a sus asesinos, de los cuales no hará jamás, jamás, sus gobernantes.

Harto elocuentemente lo dicen los siguientes telegramas que hoy publica El País, y que nosotros reproducimos, proponiéndonos hacer otro tanto con los que reciba en lo sucesivo:

Cienfuegos, diciembre 21.

José María Gálvez.

Habana.

El Comité Autonomista de Palmira protesta de la muerte del teniente coronel Ruiz.

Alfonso.

Cienfuegos, diciembre 22.

José María Gálvez.

Habana.

Los autonomistas y reformistas de Cienfuegos y todos los que tienen sentido moral, protestan horrorizados por la muerte dada al benemérito Ruiz, cuando se dirigía al campo insurrecto ofreciendo el ramo de olivo.

Perna.

Gálvez.—Habana.

Comité Autonomista de la Esperanza protesta contra el horrible crimen perpetrado en el ilustrado teniente coronel D. Joaquín Ruiz.—El Presidente, Tranquillino García.

Gálvez.—Central Autonomista.

Habana.

El Comité de Rancuelo protesta contra el asesinato perpetrado en la persona del caballero Sr. D. Joaquín Ruiz, habiendo causado profunda indignación entre los afiliados, deplorando que haya seres que se opongan a la consolidación de la paz tan ansiada en este país.—El Presidente, Francisco Icoy.

Trinidad, diciembre 22.

Gálvez.—Habana.

El Comité Autonomista de esta ciudad ruega a usted manifieste al Go-

FUNCION PARA HOY 23.

A las ocho:

Aquí va a Haber Algo Gordo

O la Casa de los Escandalos.

A las nueve:

El Duo de la Africana.

Tomado parte la Sra. Rosa Fuertes.

A las diez:

LOS AFRICANISTAS.

bernador General la profunda impresión causada en su seno por la espantosa muerte del pundonoroso y distinguido teniente coronel don Joaquín Ruiz.—Spotorno.

CONJUGACION DE UN VERBO

Lo que sigue es parto del "talento extraordinario" y no sabemos también si de "las excepcionales é incorruptibles virtudes del que será siempre verbo indiscutible del partido español."

¡Es que la implantación de la autonomía se hace por la eficacia de su doctrina, por el convencimiento de los poderes nacionales españoles de la bondad intrínseca de ese sistema? En manera alguna. La explicación la encontraréis en el mensaje de Mr. McKinley. Ya queda indicado cuál ha sido el propósito del Gobierno de S. M. al implantarla por decreto, con infracción de la Constitución y confiando en obtener un bill de indemnidad de las Cámaras: ha decretado la autonomía porque cree que la fracasada acción militar exclusiva; y sus efectos ya los habéis comenzado a ver en la trágica muerte del teniente coronel de ingenieros señor Ruiz, que imputado por los más generosos propósitos ha pagado con su vida el error de su inteligencia. (Aplausos). Ya habéis visto las declaraciones de todos los jefes de la insurrección, de las juntas revolucionarias de Nueva York y de París: todos rechazan la implantación de ese régimen, porque esperan el auxilio inmediato, próximo, de los Estados Unidos, ofrecido en el mensaje de su presidente; el fracaso ó el éxito de la autonomía no depende de nosotros, depende de los insurrectos, de los que están en armas en el campo; nuestra actitud no influirá poco ni mucho en su fracaso ó en su éxito, y estamos, por consiguiente, en libertad de seguir el camino que nos convenga para amparar los objetos fundamentales a que se dirige la organización del partido de Unión Constitucional. Y en esta

tendencia, en esta dirección mis ideas, me ocurre pensar que acaso nuestra irreductible oposición al régimen autonómico pudiera inducir a los insurrectos a deponer las armas, para llevarnos siempre la contraria... (Risas.)

Tenemos que observar al verbo: Primero, que si la explicación de la autonomía se encuentra en el Mensaje de Mac Kinley, los prolegómenos de la misma hay que buscarlos en las reformas del señor Cánovas, precursor de Mac Kinley, las que fueron aplaudidas por el verbo y las demás partes de la oración constitucional.

Segundo: que si la autonomía ha sido decretada porque el gobierno cree que ha fracasado la acción militar exclusivamente, no sabemos entonces qué papel desempeña en el asunto mister Mac Kinley.

Tercero: que la trágica muerte del señor Ruiz no es efecto de la autonomía, sistema que todavía no funciona, sino justamente del temor que inspira a los separatistas y de su feroz intransigencia, muy semejante en la intensidad de sus odios a la que, para mejor gloria de la patria, gasta la unión constitucional, que tampoco quiere la autonomía y que sería capaz de fusilar en efígie a los señores Sagasta y Moret.

Y cuarto: que el chiste final, antes debiera mover a serias y dolorosas meditaciones, porque en el fondo lo que se lee es nada menos que la explicación de la guerra provocada por la intolerancia conservadora y alimentada ahora por su sostenido y caluroso aplauso a la política exterminadora de Weyler.

VISITAS

Esta mañana pasaron a bordo de la fragata de guerra alemana Stein, que se encuentra fondeada en nuestra bahía, el señor Cónsul General de su na-

ción y el señor Gobernador Civil de esta provincia. La Stein hizo el saludo disparando los cañonazos de ordenanza.

BOMBEROS DEL COMERCIO.

Una comisión, debidamente autorizada, solicita algunos donativos para poder realizar obras en la Estación Central. Como muchas gotas hacen un río pasual, según suele decirse, no dudamos que los bomberos conseguirán su objeto, como siempre que acuden a la inagotable generosidad del público habanero.

MOVIMIENTO MARITIMO.

EL WHITNEY

Esta mañana tomó puerto el vapor americano Whitney, procedente de Nueva Orleans, trayendo carga general y nueve pasajeros.

EL PALENTINO

También fondeó en puerto esta mañana, el vapor español Palentino, procedente de Liverpool y escalas, conduciendo carga y 34 pasajeros.

LA JOSE VIDALLET

Hoy, a las nueve y media de la mañana, tomó puerto la goleta española José Vidallet, procedente de Honduras.

LONJA DE VIVERES.

VENTAS EFECTUADAS HOY
50 tabales bacalao, \$5 5/8 quintal.
30 id. robalo, \$6 1/2 id.
20 id. pescada, \$6 1/2 id.
100 cajas pasas, \$ 1/2 rs. caja.
100 id. bigos, \$ 1/2 rs. id.
50 id. queso Datagrás 17, \$30 quintal.
30 id. id. id., \$29 id.
200 sacos papas andaluzas, 16 rs. id.
80 canastos papas gallegas, 12 rs. id.
70 id. id. Vigo, 20 rs. id.
30 sacos castañas andaluzas, \$1 1/2 id.
25 id. id., \$5 id.
100 tabales sardinas, 10 rs. uno.
30 id. id. grandes, 12 rs. id.
100 sacos nueces Islas, 13 rs. arroba.
50 cajas medias latas salsa, 15 rs. las 24 latas.
39 sacos habichuelas cbcas, 7 rs. arroba.

¡El Mejor Regalo de Pascua! ¡El Regalo más Positivo! Si Señor, no lo duden ustedes. Los mejores regalos, los que más se agradecen los tiene usted en la antigua casa de J. VALLÉS.

PARA NIÑOS. Trajes marinera de casimir a \$2. Atiendan los Padrinos. Trajes marinera casimir superior a \$3. Trajes marinera de todos colores a \$3. Escuchen las Madrinas. Trajes marinera para todas edades a \$3. Trajes marinera color encubridor a \$3. Parece imposible. Fluses para jóvenes de 8 a 15 años a \$3-50. PARA CABALLEROS. Un flus de casimir corte superior A \$8. Un flus de casimir con buenos forros A \$8. Un flus de casimir colores serios A \$8. Un flus de casimir superiormente hecho A \$8. Venga Vd. y se convencerá. Fluses de casimir superior a \$10. Fluses de casimir confección francesa a \$10.

ANTIGUA DE J. VALLÉS. La casa mejor surtida en ropa hecha para caballeros y niños. Para irse a Europa. Para irse al Campo. Sobretodos Rusos, Sobretodos de Castor, Gabanes enguatados, Rusos con esclavina, Mantas de viaje, Guantes de casimir, Bufandas francesas, y toda clase de ropa interior de gran abrigo. La Antigua Casa de J. VALLÉS siempre sostendrá su lema: MAS BARATO QUE YO, NADIE SAN RAFAEL 14!

ENCAJES Y TIRAS BORDADAS. Neptuno 63 A, entre Galiano y San Nicolás. Telefono 1,435.

TEATRO DE ALBISU. GRAN COMPANIA DE ZARZUELA. FUNCION POR TANDAS. Precios por cada tanda: Orta. Bnl. Grilla 1ª, 2ª y 3ª. Pisos. 2 00 3 00. Palcos 1ª y 2ª. 1 25 2 00. Luneta y entrada. 0 50 0 80. Butaca con idem. 0 80 0 80. Asiento de tertulia. 0 15 0 20. Idem de pasaje. 0 10 0 15. Entrada general. 0 20 0 50. Idem tertulia ó paratulo. 0 20 0 30. En ensayo la zarzuela en dos actos y diez cuadros NOTAS MUNDANAS.

ENTRE PAGINAS.

Un Licenciado en Farmacia

Hace pocos días, en esta misma semana, que recibí en nuestra Universidad el título de Licenciado en Farmacia, un hombre tan conocido como estimado en esta ciudad por su constante dedicación a un ramo del comercio, que si tiene contacto con las letras por lo que entran en el negocio que explota, no es mucho el que alcance a las que se refieren a la ciencia de preparar drogas y de confeccionar recetas, para alivio y curación de los enfermos.

El nuevo Licenciado se llama don José López, y todo el mundo lo conoce y estima por haber sido, primero, dependiente de librerías, y después, dueño de ese gran centro de publicaciones, libros, efectos de escritorio e imprenta, que se llama La Moderna Poesía y está situado en la casa número 135 de la calle del Obispo.

Saber cómo ha realizado sus estudios, mozo y hombre, antaño co-

mo dependiente subordinado a la voluntad de su principal, dos años como dueño de sus actos, con voluntad propia, pero subordinado siempre al trabajo, por aquello de que, como dice el refrán, "el ojo del amo engorda al caballo", saber eso, digo, es el mejor motivo de elogio que puede haber para el hombre: lo ha conseguido robando las horas al sueño y el descanso al cuerpo, y que en las sin del trabajo haya abandonado nunca la casa, ajena ó propia, en que prestaba sus servicios, atendiendo incansable y solícito al público, siguiendo el movimiento literario y científico de Europa y América, para abastecer su casa con todas las obras modernas, anticipándose al deseo y el pedido de sus parroquianos, y ocupándose, no menos que de los libros, de las publicaciones periódicas, hasta ser el mayor receptor de estas y su más fervoroso propagandista.

REPORTER A LA SEÑORITA S. F.

Alfina vida está en tus ojos, niña tuerte está la mente, dame a vida o dame a muerte, que pra mis cada soy ben. (Cantar gallego.)

Lograrán los destellos de tus ojos turbar mi pecho con mortal herida, sembrar de flores ó erizar de abrojos el inmenso desierto de mi vida.

Teatro de Albisu

Con programas de gran tamaño y de alegres y vivos colores, pero sin fútiles recomendaciones ni alabanzas, anunció Albisu, anteañoche, la aparición de la señorita Ana Casals, y la reaparición del señor Aramburo.

Y creo que al hacerlo así procedió muy bien. El nombre de la debutante, apenas conocido, habría llevado a dicho coloso de todos modos una numerosa concurrencia ávida de orla. La curiosidad manda mucha fuerza.

En cuanto al nombre del Sr. Aramburo, goza de tal crédito, que sus iniciales, solo sus iniciales habrían bastado para llenar el teatro del señor Azcoena... de bote en bote, tal como sucedió.

No así a la señorita Casals cuyos méritos darían material para escribir algo más sólido, y para ella más satisfactorio, que esta simple reseña. Su voz de tiple ligera es delgada y débil, esto es innegable. En cambio es melodiosa, afinada y fresca; y tiene en sus tonos elevados el brillo y vigor que exigen los grandes efectos. Su timbre, primera cualidad de toda voz, y la más importante para el canto, es sumamente agradable, parece un cristal. Su estilo puro, su ejecución fácil y brillante sobre todos en los agudos y su método muy bueno. Tales son las cualidades que he creído notar en esa artista joven, cuyas facultades, me parece que aun han de dar mucho de sí. El público que así lo comprendió desde el primer momento, la ha aplaudido anoche con indecible entusiasmo.

Notas de Sociedad

Anoche, víspera de los natales de la muy apreciada señora doña Victoria Castillo, esposa del distinguido Presidente del Comité Reformista de Regla, señor Roura, sus numerosos amigos invadieron la morada de aquellos, que fueron recibidos y obsequiados con la cortesía con que saben hacerlo los esposos Roura, nuestros buenos amigos.

Allí, sin distinción de matices, todos demostraron cuánto es el afecto y estimación en que tienen a los esposos Roura en la vecina población reglana; afecto y estimación bien merecida y mejor demostrada anoche, y sólo bastaría para esto el nombrar las personas que concurrirían a saludarlos y hacer fervientes votos por los que tantos beneficios han prodigado a sus semejantes.

Entre los acordes del piano, las sonrisas de las reglanas y la profusión de dulces y delicados licores, pasaron una noche grata, que jamas podrán olvidar.

Esta es la palabra que priva, este es el grito que por doquier resuena, como emblema de salvación y paz, y que vendrá a regenerar nuestra vida político-social y económica; por eso LA FLOR CUBANA Almacén de viveres finos, panadería, etc., próximas como están las Pascuas de Navidad se prepara con sus riquísimos LECHONES, PAVOS, GUINEAS, POLLOS Y GALLINAS ASADAS, todo a la Autonomía, para que cuantos a ella acudan a proveer NOCHE BUENA, si algo queda en ellos se con el fin de conmemorar la tradicional NOCHE BUENA, contrario a las corrientes sugestivas puedan convertirse con toda seguridad en "Autonomo-maniacos" y así quedara grabado en la Historia con caracteres indelebles que LA FLOR CUBANA, Galiano 96, esquina a San José, con sus lechones, pavos, guineas y riquísimos viveres finos de todas clases, coadyuvó de manera positiva con sus esfuerzos a la salvación de este pueblo.

Todos los colegas se desahogan en congozuras al preparar sus anaqueles para tan fastuoso día, basados en la crisis horripilante que nos consume; pero el dueño de esta casa conocedor práctico de este pueblo inimitable y desprendido piensa que NOCHE BUENA y no comer lechón y otras cosas más, lo mismo el pobre que el rico son cosas incompatibles; y nada, cidlo bien: nadie absolutamente debe prescindir de pasara LA FLOR CUBANA, Galiano 96, esquina a San José a proveerse de tan necesarios comestibles.

Ya lo sabeis, Galiano 96, "La Flor Cubana"

Dispensario "La Caridad."

Una persona que oculta su nombre \$5 plata.

D. G. Ayala de Lefranc, 12 latas leche condensada (mensual, octubre y noviembre.)

D. Dolores Garcia de Alvarez, una caja latas leche condensada (donativo mensual.)

Srta. Catalina; por si y a nombre de sus discípulas, un peso billetes de pan. Una señorita, por conducto del DIARIO DE LA MARINA, \$1 plata.

SUSCRIPCION POPULAR

COMITE PATRIOTICO de las fabricas de tabacos y cigarros DE Pedro Murias

Recaudado en estas fabricas y depositado en el Banco Español hasta septiembre... \$100 00 1558 82 61 ..

Totales.. \$100 06 1896 60 61 ..

NECROLOGIA

Han fallecido: En Cienfuegos, D. Adolfo Suárez y Sánchez; En Sagua la Grande, D. Domingo Puig y Santana y la Sra. D.ª María de Jesús Martínez de Martínez; En Santa Clara, D. José Pérez.

Au Petit Paris

MODELOS DE SOMBREROS PARA SEÑORA. Se acaba de recibir un espléndido y variado surtido, última expresión de la moda para el presente invierno. También se ha puesto a la venta una gran remesa de Guarniciones de pasamanería, cuellos, encajes, adornos, bordados y muchos otros artículos de última moda.

Obispo 101. Teléfono 686.

¡AUTONOMIA! ¡AUTONOMIA! ¡AUTONOMIA!

Esta es la palabra que priva, este es el grito que por doquier resuena, como emblema de salvación y paz, y que vendrá a regenerar nuestra vida político-social y económica; por eso LA FLOR CUBANA Almacén de viveres finos, panadería, etc., próximas como están las Pascuas de Navidad se prepara con sus riquísimos LECHONES, PAVOS, GUINEAS, POLLOS Y GALLINAS ASADAS, todo a la Autonomía, para que cuantos a ella acudan a proveer NOCHE BUENA, si algo queda en ellos se con el fin de conmemorar la tradicional NOCHE BUENA, contrario a las corrientes sugestivas puedan convertirse con toda seguridad en "Autonomo-maniacos" y así quedara grabado en la Historia con caracteres indelebles que LA FLOR CUBANA, Galiano 96, esquina a San José, con sus lechones, pavos, guineas y riquísimos viveres finos de todas clases, coadyuvó de manera positiva con sus esfuerzos a la salvación de este pueblo.

El Progreso del País.

No hay duda, su fama se extiende por el orbe entero; siempre que han llegado estas festividades, EL PROGRESO ha sido el vencedor, y que lo será también este año no hay duda posible, ninguno de sus colegas puede presentar hoy sus LECHONES VIVOS LEGITIMOS de VUELTA ABAJO, a elección del marchante, nada de LECHONES MUERTOS de MEXICO que parecen cadáveres embalsamados, aquí el parroquiano elige, y aquel que elige se le arregla y prepara con el gusto y esmero que sabe hacerlo

EL PROGRESO DEL PAIS.

ESTE GRANDIOSO ESTABLECIMIENTO tiene hoy llenos todos sus anaqueles de exquisitas GOLOSINAS para estos días, importadas directamente y escogidas por nuestros representantes tanto en la PENINSULA como en el EXTRANJERO, así pues el público puede juzgar por si mismo la bondad de todos sus artículos, especialmente en MAZAPANES LEGITIMOS de TOLEDO, de estos los hay desde 60 cts. a 5 pesos plata.

Turrone legitimos de Gijona y Alicante a 45 cts. libra. Los del Pais de primera clase de YEMA, FRESA, MAZAPAN y FRUTAS a 35 cts. ACEITUNAS pomos a 30 cts. uno. Castañas, nueces, avellanas, coquitos del Brasil y Pacanas a precios nunca vistos. En fin, visitar EL PROGRESO y os convencereis, de que no hay competencia poible, ni colega que la sostenga.

En vinos de Jerez tiene EL PROGRESO de las mejores marcas, lo más selecto y escogido, buenos y baratos, vinos de mesa. EL RENOMBRADO RIOJA DE 1ª MARCA CEPAS FRANCESAS a \$2.50 plata la caja de 12 botellas; solo EL PROGRESO puede hacer cosa igual.

EL PROGRESO DEL PAIS. 78, GALIANO, 78



Noche Buena

Correspondiendo a la constante preferencia y simpatía del público, CUBA-CATALUÑA tiene el gusto de ofrecer para los días 23 y 24

GRANDES NOVEDADES

en artículos propios de Pascuas, haciendo durante dichos días

ASOMBROSAS REBAJAS DE PRECIOS

como puede formarse idea por los ejemplos que exponemos.

Vino Cepa de la Rioja.

Este excelente vino de mesa, cuyo precio es el de \$3.50 caja, se venderá en dichos días a \$3.

ADVERTENCIA.

CUBA-CATALUÑA

no ha omitido medio alguno para proveerse con tiempo de lechones del país, para no tener que que traerlos de Isla de Pinos, que no sirven para asar, siendo la única casa que este año puede vender LECHONES legitimos del país, pollos, pavos y guineas a precios sin competencia.

TURRON DE JIJONA a 45 cts. libra.

TURRONES DE YEMA Mazapan con frutas, Nieve, Fresa, Alicante

and el delicado de CROCANTE a 40 cts. libra.

MAZAPANES DE TOLEDO desde 50 cts. hasta 5 pesos.

MANTECADOS de ANTEQUERA a 40 cts. libra.

ACEITUNAS MANZANILLAS, a 35 cts. pomo.

MEMBRILLO RIQUISIMO, a 25 cts. libra.

VINO MOSCATEL SELECTO, a 4 pesos caja.

PAVOS ASADOS desde \$3 plata.

—Así, así, ya vas cayendo en la cuenta, ciudadano; y para hacerte entrar de lleno en la vereda, te diré que yo fui por espacio de un mes ó algo más....

—Escribano criminal del tribunal revolucionario!—interrumpió el duque. —Si, ya me acuerdo.

—Vamos, vamos, ciudadano; tú tienes la memoria muy trascordada a lo que parece.... ¡Y es todo lo que tú recuerdas!

—Nada más; si existen otras circunstancias, se me han olvidado—dijo el duque como queriendo repasar la memoria.

—De veras, ciudadano? —Os lo aseguro.

—No te acuerdas de un tal Jacobo Briot.... que tú hiciste condenar a muerte, y a quien cortaste veinte veces la palabra, en lugar de dejarle hacer su defensa?

—No.... no me acuerdo de eso.

—No recuerdas eso? ¡Eh!.... tienes razón.... Cuando se pueden olvidar los crímenes, conviene mucho olvidarlos.

—Cuando se celebra un juicio.... por severo que sea, no es jamás un crimen.

—Jacobó Briot no fué juzgado.... sino asesinado.... exclamó Pedro Herbin, cuya fisonomía, cambiando de repente de expresión, tomó un aire siniestro que reemplazó la ironía burla-

tal que había afectado hasta entonces. Jacobo Briot era mi amigo; era para mí un hermano.... Tu le tenías un odio infernal, que te obligó a perseguirle con el mayor encarnizamiento, pues jamás hombre alguno ha abrazado la causa del pueblo con más lealtad ni pureza que él.... Todo el crimen de este desgraciado consistía en haber favorecido la fuga de dos realistas....

Por este acto de generosidad, digno de admiración en todo partido, lo acusaste de traición y obtuviste su cabeza para satisfacer tu odio.

—No recuerdo esos hechos—dijo Mr. de Bracciano, evidentemente turbado. —Tú no te acuerdas.... yo ayudaré tu memoria.... Los dos realistas que Jacobo Briot protegió fueron el conde de Granpré y el varón de Nerrottes.... con ellos se hallaba un tal Montbard, soldado de la antigua guardia; estos tres personajes se habían escapado de León, cuando los asesinatos, y legado a las puertas de Dijon con nombres supuestos muertos de hambre y de fatiga. Se pararon en casa de Jacobo Briot y tuvieron la feliz ocurrencia de confiarse a su generosidad.... En efecto, él los salvó. Montbard agobiado con la fatiga, no pudo seguirlos y se le encontró oculto en casa de Briot. Para tener el derecho de acusar a mi desgraciado amigo, pediste tú la pena de muerte contra Montbard, y en efecto su cabe-

za cayó.... A los tres días, por acusación tuya, Jacobo Briot pereció en el cadalso.

—Eso es imposible, yo no me acuerdo de nada, dijo el duque.—Pero.... ¿á qué recordar ahora ese funesto acontecimiento?

—Vas á saberlo al instante.... Yo, como escribano del tribunal, autorice este proceso y lo gradué de una noticia injusticia.... porque sabía la causa de tu aborrecimiento á Jacobo Briot.

—La ley mandaba que todos los que diesen asilo a los enemigos de la nación fuesen castigados con la muerte, yo no sería en tal caso guiado por motivo alguno de aborrecimiento.

—¡Que no tenías aborrecimiento, dices!.... Y WILHELMINE BUTLER—exclamó Pedro Herbin con voz terrible; el duque bajo la cabeza sin responder; Pedro Herbin continuó—cuando dejé la escribanía por una especie de piadosa veneración a la memoria de Briot, me traje las piezas de su proceso.... hice mal sin duda, pero quería tener aquel documento para rescatar algún día su memoria....

En dicho proceso se encuentran juntas las piezas del de Montbard, el soldado de la antigua guardia. Yo he estado viajando muchos años y en tiempo de tu reciente elevación creí que era llegado el momento de hacer pública tu abominable anterior conducta; con

cuyo objeto procuré de nuevo recoger las piezas de aquel proceso; pero cuál fué mi placer al encontrar entre ellas muchos papeles que sin importancia para tí en 1795, podrán en el día traerme amargos pesares y cambiar toda tu fortuna!

Por un movimiento maquinal, el duque echó la mano a los papeles que Pedro Herbin le presentaba.

Este los retiró con viveza y los ocultó diciendo: Paciencia, y ten entendido que aunque te apoderes de ellos, no consigues nada. ¡Crees que me hubiera aventurado sin precaución a entrar en casa de un señor de tu temple que con solo decir una palabra al gran Napoleón, envía las personas á Vincennes!....

Estos papeles son copias de los originales que están depositados en lugar seguro. Así, pues, tranquilízate.... pues aunque tu expidieras un mensaje por tí a amo para prevenirlo contra mí, tengo advertido ya a un amigo para que si no parezco por su casa mañana por la mañana, te persiga en justicia ante un tribunal con los originales.

—Pero decidme ¡con qué objeto quieres dar semejante paso?—exclamó Mr. de Bracciano, todo turbado á su pesar.

—¡Con qué objetó!.... vas á saberlo—dijo Pedro Herbin, buscando una pieza en el legajo de sus papeles.

XVI MONTBARD

La seguridad de este hombre confundía á Mr. de Bracciano.

El recordaba en efecto, que los vergonzosos motivos que habían causado su odio y excitado su venganza contra Jacobo Briot, eran una rivalidad de amor con una joven extranjera; pero no concebía qué influencia podía tener sobre su suerte actual este hecho, ocurrido hacía ya tanto tiempo.

Reprimiendo su turbación y afectando serenidad dijo el duque á Pedro Herbin con altivez: —Acabemos, caballero, que es ya muy tarde.

—Que es muy tarde!.... Pronto me dirás que aún es muy temprano—respondió Pedro Herbin con aire sombrío.—Vamos por partes. ¡Te acuerdas de un oficial austriaco que se hallaba prisionero en Dijon en 1792, nombrado Butier!....

—Tengo una idea vaga—dijo el duque todo demudado.

—¡Vaga!—y Pedro Herbin se sonrió sardonicamente.

—¡Y de su hijo Wilhelmine.... tampoco te acuerdas? —Sí—dijo el duque con voz breve y conmovido.

(Se continuará.)

FOLLETIN 29

EL MARQUÉS DE SURVILLE.

HISTORIA DEL PRIMER IMPERIO EN FRANCIA.

(CONTINUA.)

—Vamos, hablad, pero sed breve.

—Es difícil, ciudadano, porque lo que tengo que decirte es largo como un demonio.... ¡Pero por qué el tu-tearte y llamarte ciudadano te es tan desagradable!.... Yo te he visto en otro tiempo, duque, cuando eras acusador público en el tribunal revolucionario de Dijon, tutear y ciudadanear á los más grandes personajes de la antigua época; es verdad que esto lo hacías cuando ya su poder era nulo, puesto que tú les cortabas la cabeza.

—Caballero, yo se trata ahora de saber lo que he hecho ó lo que he debido hacer en aquellas terribles circunstancias, sino del objeto que os trae á mi casa á una hora tan intempestiva.

—Tienes razón ciudadano.... dime, pues, ¿tú me reconoces?

—Vuestro nombre, vuestra figura no me son del todo desconocidos, y según recuerdo, yo tuve en Dijon algunas relaciones con vos durante la revolución; pero creo que fueron de corta duración.

DE LUIS LAZO

20 de diciembre.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Habana.

Muy distinguido correligionario: Tengo el honor de manifestarle que en reunión celebrada en el día de hoy por el Comité reformista de esta floreciente localidad, se tomaron los siguientes acuerdos:

Solicitar del DIARIO DE LA MARINA haga público el júbilo y entusiasmo de los reformistas de Luis Lazo por el triunfo del ejército nacional en el archipiélago filipino, ante cuyo valor y arrojo se han visto obligados a rendirse Aguinaldo y sus obstinados secuaces.

Felicitar al Excmo. Sr. Marqués de Rabell, como presidente del partido, y al DIARIO DE LA MARINA por el planteamiento de la autonomía colonial.

Dedicar un aplauso caluroso y sincero a la hermosa y patriótica carta de don Telesforo García, presidente de la colonia española de Méjico, carta reproducida por el DIARIO DE LA MARINA y llamada con justicia el Evangelio del peninsular en América.

Dar pública prueba de agradecimiento al señor don Calixto López por su razonada instancia al Excmo. señor Gobernador general, solicitando la derogación del bando que prohíbe la exportación del tabaco en Vuelta Abajo.

Y, por último, hacer constar la gratitud de los comerciantes propietarios y agricultores de esta localidad a la prensa honrada que continuamente y en luminosos artículos viene abogando porque desaparezcan las trabas puestas a la venta del tabaco, que es la vida de esta provincia, y con el que libran la subsistencia los miles de hombres que al par que se dedican a la reconstrucción de las vegas, pelean denodados, vistiendo un uniforme nunca bastante glorificado, por los inconstitucionales derechos de la querida España a esta un tiempo hermosa Cuba que han hecho desgraciada la conjunción de dos intransigencias: la criminal de los separatistas y la incalificable de algunos hombres de unión constitucional.

A la reunión en que se tomaron los acuerdos asistieron los señores don Andrés Carballo, presidente del Comité, los vocales don Luis Perjo, don Juan Píera, don Ramón Usal, don Miguel U. García, don Enrique González, don Pedro Díaz, don Alfredo Sosa, don Leandro Castro, don Antonio y don Manuel Gómez, don Félix Fajos, don José Fernández, el secretario que ésta escribe y muchos afiliados al partido reformista.

Su otro particular, soy de usted atmo. s. s. q. b. s. m., JOSÉ OTERO.

DE CIMARRONES

Diciembre, 20.

Ayer a las 12 del día rompió molienda con toda felicidad el magnífico central Olimpo de los Sres. Pérez y Gavilán.

Asistieron a presenciarse el acto el Comandante de armas, Sr. García, y casi todas las autoridades y comerciantes de este pueblo, quienes fueron obsequiados por el administrador y dueño D. Casimiro Pérez. Poco después que empezaron a funcionar las poderosas máquinas, se pesó el guarapo quedando todos sorprendidos de su alta graduación, 10 1/2 grados, verdad es que se han atendido las cañas. Gran satisfacción ha causado en este término ver otra vez moliendo esta finca que tanto ha sufrido por las actuales circunstancias; con sus campos de caña aniquilados por el fuego, sus barracones y parte de la casa de calderas destruidas por los insurrectos cuando atacaron el batey, se ha necesitado de toda la fuerza de voluntad y constancia que han sabido tener los hermanos Pérez, para poner la finca otra vez en estado de producción; estos señores no han desmayado ante tan grande empresa, y hoy recogen como premio, aparte la satisfacción de ver salvado su valioso ingenio, el agradecimiento de tanto jornalero que libra la subsistencia de su familia en este Central. Que termine el Olimpo su zafra con la felicidad que la empresa, es el unánime deseo de este vecindario, dispuesto a ayudarlos con todos sus esfuerzos.

El Corresponsal.

UNA CARTA

Nuestro antiguo y estimado amigo y correligionario el señor don Sebastián Azcano solicita de nosotros la inserción de la siguiente carta dirigida al señor Presidente de la Unión de los Fabricantes de Tabacos, a lo cual accedemos con tanto mayor gusto cuanto que, según la manifestación del señor Azcano, se trata de un asunto de importancia para la producción y la industria del tabaco.

Habana y diciembre 20 de 1897.

Señor don Rafael G. Marqués. Muy señor mío y amigo: Como en la actualidad no pertenece a la corporación "Unión de Fabricantes de Tabacos" me vedó ese hecho exponer ante ella una idea concebida, encaminada a dar el primer paso por los fabricantes, para contrariar la codicia de los especuladores que importan tabacos en rama en esta isla, que tanto desacreditan a los que se cosechan en el país, además del desconcierto que ocasionan en el paladar de los consumidores de aquí y a la idea pobre que da de los tabacos habanos a los forasteros que llegan aquí y les toca comprar en las expendurias al detall tabaco para su consumo. Me reservaba dicha idea para someterla a la consideración de usted y de la "Unión" en cualquier tiempo en que por mejor suerte pudiera reincorporarme en ella; pero observo las gestiones de esa corporación, los lamentos de los señores fabricantes y de la prensa periódica, y, por último, las muy atendibles cartas publicadas por el señor don Calixto López, todo ello en son de protesta contra la importación en esta isla de tabacos en rama. Por todo ello, amigo Marqués, y aprovechándome de la bondadosa in-

dulgenza que estoy seguro ha de dispensar en su carácter de Presidente de la "Unión de Fabricantes de Tabacos" a mi bien intencionada idea, es por lo que me permito manifestarle que mi proposición tiende a conseguir que los tabacos que se consuman aquí sean elaborados con rama de buen fumar cosechada en nuestras provincias Vuelta Abajeras.

El alcance de mi proposición, que está inmediatamente logrado si los fabricantes quieren, se dirige a servir los intereses generales empezando por el agricultor y siguiendo a la mayoría de los almacenistas y a todos los industriales, obreros, comerciantes, expendedores, vendedores, consumidores y, en una palabra, a sostener el buen nombre que ante el mundo tiene conquistado el aromático tabaco habano.

Todo ello será tan poco costoso a la "Unión de Fabricantes", que llevarán a la práctica, creo yo, según lo tengo meditado, que los intereses industriales de todos y los de cada uno de por sí, recibirán un beneficio tal, que dejarán más que bien recompensados todos los costos por varios motivos:

1º Porque hay fumadores que saben y gustan gastar diez centavos plata metálica por cada un tabaco de fabrica, y por dudar que sean de ella los que bajo sus mismas marcas se venden en las expendurias, procuran entenderse con algún operario de aquellas, que le haga el favor de cederle su fama.

2º Casas hay en la Habana que pagan cinco centavos plata metálica por cada tabaco de fama, para revenderlos a diez a sus marchantes especiales.

3º Cajones de muy acreditadas fábricas se rellenan con tabacos de desconocida y pésima procedencia, y en mayores o menores cantidades, se venden a tripulantes y pasajeros de tránsito de los buques nacionales y extranjeros, y corren por el mundo como de legítima procedencia.

Estos motivos cesarán cuando sean de aromáticas ramas los tabacos que se encuentren en todas las expendurias y por que los cajones que se rellenan, cualesquiera que sea el destino que se les den, lleven siquiera el buen tabaco de aquí, ya que han de carecer de las condiciones de bondad que les daría su legítimo industrial.

Sin perjuicio de indicarle más adelante otros beneficios que abarca mi proposición, me reitero de usted atento amigo y seguro servidor, q. s. m. b., Sebastian Arcano.

Ahora lo que debe hacer el señor Azcano, es satisfacer la curiosidad de los fabricantes, almacenistas y agricultores, que si hemos de juzgarla por la nuestra, debe ser grande, exponiéndoles el proyecto del cual se promete tantas y tan positivas ventajas.

ERRATAS

Se han deslizado las siguientes en nuestro artículo de fondo de esta mañana: Párrafo primero, donde dice: atenuo, léase atenta. Párrafo quinto, en vez de sostenida en, entiéndase sostenida su.

NOTICIAS DE LA INSURRECCION

De nuestros corresponsales especiales. (POR CORREO.)

De Santiago de Cuba.

15 de diciembre.

Operaciones.

De Manzanillo ha salido a operaciones al aguerrido general de brigada, Sr. Segura, al frente de los batallones de Alcantara, Colón, Zamora y Vizcaya, y cuatro piezas de artillería.

También ha salido de San Luis, al frente de una fuerte columna, el jefe de esta división, general don Arsenio Linares y Fombó.

Es de esperar que ahora, como siempre, conquistarán nuevos lauros tan distinguidos generales.

Insurrectos.

En terrenos del ingenio Unión, que radica a poco más de un kilómetro del poblado de San Luis, se han visto el 16 y el 17 dos partidas insurrectas, compuestas de 35 a 40 hombres, todos de caballería.

También por Alto Songo se vió hace tres días una partida de 30 hombres montados.

Fuga.

Del hospital civil de esta ciudad se fugó, entre ocho y nueve de la noche del 16, el exsecretario de la Audien-

cia de este territorio, D. Ramón Martínez Morales, que se encontraba guardando prisión en la cárcel pública y que había sido trasladado por enfermo a una sala de distinción del establecimiento de donde se ha fugado. A pesar de haberse puesto en movimiento toda la policía tan pronto como se tuvo noticia del suceso, ésta es la hora en que se ignora el camino tomado por el señor Morales que se supone pueda haberse embarcado en un vapor minero.

Reunión

Citado por el señor don Eligio Bueno, reunieron en su morada en la noche del 15 del actual, gran número de autonomistas, con objeto de cambiar impresiones y tratar de la reorganización del comité provincial de esta capital.

Después de leída una comunicación de la Junta Central dirigida a los señores don Eligio Bueno, don Luis Horruítiz, don Rafael Salcedo y don Lino Salazar, encargados de la reorganización del partido en esta provincia, se acordó citar por medio de la prensa local a todos los afiliados al partido en esta provincia para que se sirvan concurrir a las 8 de esta noche a la casa del señor Bueno, con el fin de proceder al nombramiento de los miembros que han de formar la Junta provincial provisional que ha de regir los destinos del partido.

Iluminación

Con motivo de haberse recibido en la mañana de ayer un cablegrama del Gobernador General, transcribiendo un telegrama del señor Ministro de Ultramar en que participa la pacificación de Filipinas, anoche hubo iluminación en varias sociedades y edificios públicos de esta ciudad.

De Guantánamo

El día 18 quedó constituida en la vecina villa de Guantánamo el comité autonomista en la siguiente forma:

Presidente, don José Gallart Rovira; vicepresidente primero, don Tiburcio Pérez Pérez; vicepresidente segundo, don Francisco Ollio Medero; vocales: don José Irigoyen, don Luis Negret, don Luis Rivera, don Ernesto Reina, don Pablo Ojardo, don Eloy del Castillo, don Antonio Haguaz, don Emilio Sánchez, don Ramón Vicens, don Federico Pianos y don Bernardino Escobar; tesorero, don Bartolomé Mesa Preva; secretario, don Fernando Niu Caballero; vice, don Pablo Morlote Correa.

Terrible situación.

A los empleados de la Excmo. Diputación Provincial y de la Secretaría de Instrucción pública de esta ciudad, se les adeudan 16 meses de sus haberes, sin que tengan esperanzas de cobrar por ahora ni siquiera un mes con que poder celebrar la Noche Buena. Muchos de esos empleados son padres de familia y no cuentan con más bienes de fortuna que con su sueldo, que no cobran nunca.

Auricio.

De Sancti Spiritus

Importante operación

Compliendo órdenes del Excmo. Sr. Comandante general de esta División señor Salcedo, que por confidencias fidéjuzgas sabía que partidas insurrectas se encontraban en Pedro Barba y Neira, salió de Párcas el batallón de Arapijes, que encontró el día 12 en Potrerillo, en el paso del río, una emboscada enemiga de unos 50 hombres que huyó y dispersó, cogiéndole un caballo. El mismo día en Jiguina recogió una acémila cargada de carne que el enemigo dejó al huir. El día siguiente destruyó una ranchería insurrecta en Las Damas.

El 14 volió a Potrerillo, y al llegar al Manguito sorprendió a la partida insurrecta mandada por el cabecilla Nápoles, que estaba acampada en dicho punto. Nuestra fuerza los batió, haciéndolos huir, después de haberles causado 18 muertos al arma blanca y 7 de bala, cuyos 25 rebeldes fueron recogidos en el campo por la columna. Además, se les cogieron 3 prisioneros, un herido, 30 caballos, 3 mulos, 1 toro, 15 monturas, 26 armas de fuego, 7 machetes, 700 cartuchos Remington, 160 de Mauser, 60 Colt, bandoleras, cananas, botiquín, hamacas, herraje y mucha documentación de gran interés.

La columna ha tenido sólo 2 heridos leves y 4 caballos muertos, en estas importantes operaciones realizadas por el arrojado batallón de Arapijes, y debidas al celo y actividad de nuestro pundonoroso Comandante general.

Una fracción de Mallorca ocupó el día 13 el asiento antiguo del poblado de Guayaco, empezando a reconstruirlo. A este efecto han ido 30 familias.

El batallón de Mérida sostuvo fuego los días 9 y 12 en Vargara, Arroyo Grande y Manacas, causando al enemigo un muerto que fué recogido con su tercera y machete, ocupó tres caballos con monturas, destruyendo estancias y ranchos.

En Banno sostuvo tiroteo el batallón de América, el día 13, con parejas insurrectas, cogiéndoles una yegua con efectos, y el día 14 batió en Pajaro pequeñas partidas que se dispersaron abandonando una tercera, municiones y dos caballos con monturas, y recogiendo cuatro personas.

Ayer entró en esta Plaza, la columna de los Regimientos de Caballería del Principio y Movilizados de Camagüey, mandada por el coronel del último señor Palanca.

Esta fuerza en operación practicada, ple a tierra, en los montes de Manacas, Rendell y Jiménez, hizo un muerto a los rebeldes, cogiendo prisioneros al titulado alférez Domingo Estrada y 6 insurrectos más, uno de ellos herido, y además 12 mujeres y niños.

Presentados

En Yaguajay, el titulado teniente Tomás Roque Conde con un revólver y 100 cartuchos, y 63 reconstruados.

En Cabaiguán, el titulado Secretario de la Prefectura de Juan Hernández.

En Chamas, 3 insurrectos.

En Tunas, otro rebelde.

En Zaza, otros tres.

Y en esta ciudad, 11 insurrectos.

Ultima hora

TELEGRAMAS DE HOY EXTRANJEROS.

Nueva York, 23 de diciembre.

EL DAUNTLESS

El Dauntless no ha llegado a Cayo Hueso, por lo que se supone que ha llevado alguna expedición filibustera a su bordo.

VIGILANCIA

Los empleados de la aduana de Cayo Hueso están más alertas que nunca, para impedir la salida de barcos sospechosos. Las costas están muy vigiladas y se han practicado varios registros de embarcaciones salidas de esta isla, ó que han cruzado por las aguas de la misma.

LA JAMES HASKELL

Dices que la goleta filibustera James Haskell, salió de Nueva York el sábado, y se sospecha que lleva también una expedición a Cuba.

NOTICIAS DE LA INSURRECCION OFICIALES

DE LA HABANA

La guerrilla local de Aguacate y el escuadrón de Alfonso XIII, en la noche de ayer apagaron los cañaverales del ingenio "Rosario," a los que habían dado fuego por varias partes los insurrectos, sosteniendo además el tiroteo que le hacían desde las cercas del potrero "Pelayo."

El batallón de la Reina en reconocimientos por la Condesa, destruyó el campamento de una partida de unos 40 hombres que hubieron dejando un muerto.

Fuerzas del destacamento de San Nicolás y la guerrilla local en reconocimientos por San Antonio, Jicotea, Carbajal y Camito, no tuvieron novedad, pero al aproximarse al poblado, fué tiroteado desde la manigua próxima, sosteniendo fuego durante veinte minutos, logrando tomarles un campamento de unos 25 a 30 hombres, haciéndoles seis vivos muertos y recogiendo un fusil, una tercera Remington y 150 cartuchos.

La fuerza tuvo herido leve al sargento de Covadonga, Manuel Ramos González y contuso al Comandante de armas D. Manuel Ramos.

DE MATANZAS

Fuerzas locales de Alfonso XII en una emboscada hicieron un herido al enemigo y los movilizados de Matanzas en Santiago Villar un muerto, recogiendo una tercera y un cuchillo.

De Pinar del Río

La guerrilla local de Cabañas en Santa Isabel hizo tres muertos a una partida de 20 hombres, hiriendo al titulado teniente Prieto, cogiéndose un revólver y dos machetes.

La guerrilla de Artemisa por Abreu hizo un muerto que fué identificado.

Presentados

En Sancti Spiritus, uno, con armas, seis sin ella, una mujer y seis niños; en la Habana, uno sin armas, y en Pinar del Río, uno con armas y cuatro sin ellas.

OFICIAL

GOBIERNO GENERAL DE LA ISLA DE CUBA.—Decreto.—Admitida la jurata excusa presentada por el señor don Carlos Saladrigas, fundada en la incompatibilidad que existe entre el cargo de Vocal de la JUNTA INSULAR DEL CENSO ELECTORAL, para el que ha sido nombrado por decreto de ayer, con el de Vocal nato que le corresponde en la JUNTA PROVINCIAL, según lo preceptuado en el párrafo 5º artículo 4º del Real decreto de 25 de noviembre último; en uso de las facultades que me confiere la primera disposición transitoria del mencionado Real decreto, he tenido a bien nombrar en su lugar al señor doctor don José A. del Oseto.

Habana, 22 de diciembre de 1897. RAMÓN BLANCO.

Sanatorio militar.

En la tarde del miércoles fué inaugurado en Guanabacoa, el Sanatorio Militar para convalescentes, situado en la magnífica "Quinta de Jiménez."

EL TENIENTE BEJORANO

Ha sido destinado a las órdenes del Excelentísimo señor teniente general, Jefe de Estado Mayor, el segundo teniente de infantería don Leopoldo Bejorano.

Ayudante honorario.

El teniente coronel de bomberos don José Renté y González, ha sido nombrado ayudante de campo honorario del Excelentísimo señor Gobernador Militar de esta plaza.

MERCADO MONETARIO

Table with exchange rates for various currencies and goods like gold and silver.

Crónica General.

El expediente promovido por los señores concurrentes a la Lonja de Viveres y vecinos de la Plaza de San Francisco para que ganaran en decoro y en embellecimiento los alrededores de la citada Lonja de Viveres, camaba de lugar la raja de los muelles, la Junta Consultora de Obras Públicas, tal cual había sido pedido en la instancia al Sr. Intendente, faltando sólo la aprobación superior, para que pueda ser llevada a cabo una mejora que ha sido constante aspiración del comercio.

El vapor americano Séneca, que llegó ayer de Nueva York, ha importado 2 vacas.

El vapor americano Whitney, que fundó en puerto esta mañana, procedente de Nueva Orleans, ha traído 176 mulos al Gobernador general.

Sección de interés personal.

UVAS A GRANEL

frescas a 20 y 10 cts. libra, plata. Hay barriles muy baratos: peras, manzanas y uvas recibidas hoy del Norte, todo barato: huevas de lisa grandes frente a 30 cts. plata. Oficios frente al n. 86.

23-23 14-24

ABUSOS

En estos tiempos es muy frecuente el hacer abusos en las comidas, lo que origina necesariamente grandes trastornos del aparato digestivo. Para evitar en lo posible estos males, debe tomarse en cada comida una copita del excelente digestivo VINO de Pajayna de Gandul, que ha sido premiado con las más honrosas distinciones en las doce Exposiciones a que ha concurrido. El VINO de Pajayna de Gandul se vende en todas las boticas y Droguerías. c 1775 8-20

LIBRETAS PARA JORNALES

y toda clase de impresos para ingenios los hay de venta en Obispo 86, librería. 14-23 14-24

Advertisement for LA GRANADA MODAS DE INVIERNO, featuring shoes and dresses, with contact information for Obispo 76.

EL BRAZO FUERTE

132, GALIANO, 132.

Esta bien montada casa ha sufrido recientemente importantes reformas, sin que los malos tiempos hayan influido en el ánimo de su incansable dueño que se desvela por agradar y complacer a sus numerosos favorecedores, siendo digno de visitarse dicho establecimiento en los días de

Noche Buena y Pascuas,

donde se encontrarán ricos RICOS LECHONES asados. POLLOS, PAVOS, GUINEAS y JAMONES en dulce.

Hay un colosal surtido de vinos, licores, conservas, quesos y EMBUCHADOS, MAZAPANES de Toledo y MANTECADOS de Antequera.

Café molido superior. Gran surtido de frutas frescas.

EL BRAZO FUERTE

132, GALIANO, 132.

EL TURCO

EL PROXIMO LUNES 20, DIA DE MODA

SOBRETODOS y Makferlanes desde \$ 2.50 uno. TRAJES de Casimir "Ossforts" a \$ 3 uno. Bombines Ingleses a 75 centavos uno. ALFOMBRAS varias clases,

A estos cuatro artículos el 25 por 100 de rebaja. Gran surtido en ropas hechas PARA CABALLEROS Y NIÑOS.



Príncipe Alfonso 11 y 13 HABANA. Teléfono 1297. Id. Id. en ropa interior de abrigo, etc., etc. VENTAS al por MAYOR con grandes ventajas para el comprador.

LA MONEDA DE COBRE

Partió en dos el troquel el encargo del trabajo, y cayó sobre el paño la moneda, brillante como el oro, con dulce sonido y cierto imperio, después de todo muy natural.

Nadie diría al verla tan lúcido que aquella moneda valía cinco céntimos. La cara oculta muchas veces el corazón, y no era extraño que la juzgasen de más precio.

Cayeron sobre ella otras, y cuando la tarea tuvo remate, pasó a la caja de un Banco. Allí sí que se consideró grande. Juzgó que había nacido para alternar con lo más escogido, y deseó á veces el contacto con las de plata. No quería más amistades que las de oro, y con él iba, porque éste la creyó al principio su semejante.

Cuántas veces, halagada por el sonido que le hacía producir el toque de otras que iban á su lado en el bolsillo del comerciante, decía para sí: "Está visto que la virtud es menester entenderla. No consiste todo en el valor intrínseco; hay que parecer grande, y nada para eso mejor que ponerse de pantillas."

Pobre moneda! No pensaba que de ese modo la base es más reducida y más fácil el derrumbamiento. Brillantes, licores exquisitos, trajes de seda, cuanto más en el mundo luce, proporcionó á sus dueños en principio la orgullosa moneda, loca de placer y cada vez más altanera, porque juzgaba que aquello no se acabaría.

Pero las dichas son muy pasajeras. Del bolsillo del comerciante pasó al mostrador de una tienda de aceite y vinagre; de allí al puesto de una vendedora ambulante, y por último á manos de un granuja que la perdió al juego.

Y tanto rodó y tanto la manosearon, que su brillo fue desapareciendo poco á poco, hasta dejar al descubierto su corazón de estaño. Quiso lucir injustamente y recibió la recompensa. Como lloraba entonces su falta de criterio, y como evadida á las que antes fueron sus compañeras y entonces, por falsa, la despreciaban altamente!

"Se acuerda ya alguien de la moneda?" Rodando como cosa inútil por los rincones, lo más que recibe es algún que otro caprotazo de los muchachos, que la daran al mejor día por hierro Viejo.

Es la historia de la soberbia. RAMÓN BLASCO GABADO.

CRONICA DE POLICIA.

TENTATIVA DE SUICIDIO. La joven doña Mercedes Diaz, de 17 años, vecina de Bejucal, trató de suicidarse, arrojándose á un pozo, del que fue extraída con heridas graves.

ESTABA. A los Sres. Brown, Martínez y C. del comercio de esta plaza, les fueron estafados cuatro sacos de arroz por un individuo blanco que fue detenido.

METAMORFOSIS.—

Cuando ayer, bado fatal, Me transformé en limosnero, Me llamaba el pueblo entero, Por desprecio, Pancho Sal.

Después, suerte peregrina Oro me dió en profesión, Y entonces fui el señor don Francisco de la Salina.

Hay que la pobreza fiera Me tiene sin pan, ni cama, Al mirarme el pueblo, exclama: —Allí viene el tío Salmuera.

EL OTRO "BRAZO FUERTE".—El otro Brazo Fuerte es el de la calzada de Galiano, número 132, cerca de la calle de la Salud é inmediato á Ribis, el afamado amolador de cuchillos, tijeras y cuchillas. Ese Brazo Fuerte es digno hijo de su papá, el veterano establecimiento de la calle de O'Reilly.

Como en él, hay no solo excelente pan y rico café,—que le han dado alto renombre entre la gente de gusto—sino viveres finos, dulces, vinos, licores, y todo lo que constituye el recreo del paladar en la mesa.

El Brazo Fuerte de la calzada de Galiano ha sufrido recientemente en su local importantes mejoras, lo que le permite poner á la vista de sus presentes y de sus futuros parroquianos, todo el arsenal riquísimo de comestibles que posee y tiene á la venta para los que en gran banquete ó modesta comida, quieran festejar comiendo el acontecimiento más grande que con memoria el mundo católico en la Noche Buena y la Pascua de Navidad.

SABLAZO.—Señor D. Miguel, vengo á ver si su corazón está á la altura de su talento. El aludido saca un billete de banco, y se estrechan la mano. —Comprendo, Sr. D. Miguel.

ESPECTACULOS. TACÓN.—No hay función. PAYRET.—Compañía de Variedades del Coronel Publillon. Función todas las noches á las 8, y otra los domingos y días festivos, á la 1 y de la tarde.

GIMNASIA moderna, actos cómicos, baletinas y juegos de salón. Cuadros vivos. ALEISU.—Compañía de Zarzuela. Función por tandas.—A las ocho: Aquí va á haber algo gordo.—A las nueve: El Duende de la Africana.—A las diez: Los Africanistas.

CERVANTES.—No hay función. IRIBIA.—Compañía Baños de Salas. Como padre y como alcalde, La Guayaba y La noche de San Juan.—A las siete y media. ALHAMBRA.—A las ocho: La fantasma blanca.—A las nueve: Cuchimania.—A las diez: Tortilla á la francesa. Y los bailes correspondientes.

REGISTRO CIVIL. Diciembre 22. NACIMIENTOS. CATEDRAL. No hubo.

DEFUNCIONES. CATEDRAL.

Don Leandro Alfonso, 25 años, Habana, blanca, H. de Paula. Caquexia. Don Santiago Moranti, 36 años, Avila, blanco, Baratillo, número 7. Fiebre infecciosa.

BELEN. Doña Lutgarda Leon, 81 años, Habana, Sol, 65. Escoriosis. Doña Antonia Callmao, 60 años, blanca, Habana, Cardenas, número 41. H. cerebral.

Doña Eduarda Martínez, 17 meses, Habana, Villegas, 62. Enteritis. Enrique Argüidin, 15 años, Habana, mestizo, Villegas, 15. Tuberculosis. GUADALUPE.

Doña Carmen Martínez, 35 años, blanco, Habana, Concordia, 63. Tisis. Doña María Flores, 58 años, Pinar del Rio, blanca, Concordia, número 29. Peritonitis.

JESUS MARIA. Don Domingo Martínez, 52 años, blanco, Habana, Revillagigedo número 21. H. cerebral. Andrés Muñoz, 1 mes, Habana, mestizo, Vives, 198. Congestión cerebral.

Don Daniel Nogueiras, 26 meses, Habana blanco, Vives, 108. Enteritis. Don Petronilo Piña, 20 años, Cáceres, blanco, Hospital de Madera. Disenteria. Francisco Inaor, 71 años, Africa, negro, Revillagigedo, 59. A. cardiaca.

Don Julio Fernández, 2 meses, Habana, blanco, Vives, 68. Enteritis. Don Pedro Jiménez, 60 años, blanco, Cuba, San Nicolás. Enteritis. PILAR.

Don Domingo Calleja, 20 años, Valencia, blanco, Hospital de la Beneficencia. Angina. Don José Fidel, 23 años, Habana, blanco, Infanta, 112. Tisis.

Don Ramon Inusa, 46 años, blanco, Coruña, San Rafael, 146. Angina. Don Marcelino Armas, 23 años, Madrid, blanco, Hospital de Madera. Debilidad. Don Vicente Leon, 33 años, Oviedo, blanco, Hospital de Madera. Caquexia.

Doña Concepción González, 6 años, Habana, blanca, Bamel, 4. Caquexia. Don Ignacio Pérez, 20 años, Matanzas, blanco, Hospital, 44. Tisis. Belén Blanco, 30 años, Matanzas, negro, Hospital, 44. Enteritis.

Doña Ana Alvarez, 58 años, blanca, Habana, J. Peregrino, 7. Pernicioso. CERRO. Don Juan Panay, 4 años, Habana, blanco, J. del Monte, 199. Atrepsia.

ISLA DE PINOS HOTEL SANTA FE.

Este antiguo y reformado establecimiento, situado en el pueblo de su nombre, inmediato al lago y manantiales tan renombrados, se ofrece al público. Informes San Rafael n. 1, Nectar Habanero, Aguas oxigenadas, Habana. 5962 alt 52 ayd -17Ag

LA PARAGUERIA FRANCESA OBISPO NUM. 131.

Felicita al público en las presentes Pascuas y Año Nuevo y le participa haber recibido nuevas remesas de PARAGUAS, SOMBRILLAS, ABANICOS y BASTONES.

artículos todos de última novedad, que vende á precios sin competencia. Charavay y Lacoste. C 1794 alt 22

LA CONSTANCIA

GRAN FABRICA DE DULCES AL VAPOR ALMACEN DE VIVERES, CAFETERIA Y VINATERIA Egidio 15, 17 y 19.—Teléfono 212.

Los dueños de esta antigua y acreditada casa ponen á la disposición de sus favorecedores, un buen surtido de viveres frescos y sus excelentes vinos que reciben directamente, á los siguientes precios:

Table with 4 columns: Cuarto, Garfo, Cuarta, Garfo. Lists prices for various wines like Vino Navarro, Vino Pladellorrens, etc.

ASMA O AHOGO.

UNA CURA POSITIVA.—El afamado REMEDIO del Dr. Simpson es de un valor reconocido para curar esta enfermedad, sus efectos son milagrosos, en todos los países que se ha introducido, ha dado resultados admirables.

ABANQUERIA, GUANTERIA Y ARTICULOS DE FANTASIA LA NOVEDAD

Galiano n. 81, al lado de la simpática peloteria La Opera GRANDES NOVEDADES PARA PASCUAS Y AÑO NUEVO. Recibidas hoy y puestas á la venta de una valiosa factura de artículos propios para hacer regalos, por ser lo más nuevo que se ha fabricado hasta el día.

ABANICOS DE NOVEDAD. BORDADOS DE LENTEJUELAS y primorosas pinturas. muy caprichosos y muy baratos.

NUEVA REMESA DE GUANTES DE CABRITILLA colores negros y blancos.

MAMPARAS BORDADAS EN ORO. ESTERITAS DE CAÑA MUY BONITAS y moteras de todos tamaños.

SE ALQUILAN

el segundo piso, un antresol y parte de los bajos de la casa Inquisidor 39, esquina á Acosta. 8313 4a-20 4d-21

CORONAS funebres CASA EXCLUSIVA LA ÉPOCA NEPTUNO Y SAN NICOLAS

Las legumbres farináceas deben ser ingeridas en cantidades moderadas. El arroz se digiere mal. Las leguminosas secas se digieren bien en forma de puré.

Las patatas, sobre todo cocidas en agua salada, pasan rápidamente por el estómago. La coliflor es la más digerible de las legumbres verdes, siguiendo luego los espárragos, nabos y zanahorias.

Las habichuelas verdes, al parecer, son muy pesadas. Los huevos medio cocidos se digieren mejor que los crudos, los duros con dificultad, respectivamente, permaneciendo en el estómago siete, nueve y doce cuartos de hora.

Respecto á las bebidas, 200 gms de líquido se quedan en el estómago hora y media por término medio. Las gaseosas pasan con rapidez, las alcohólicas permanecen mucho más que todas ellas.

La leche cocida está en el estómago menos que las demás bebidas. En cuanto á la cantidad, dice Penzoldt, que una cantidad de carne de flota sea veces mayor que el tipo de comparación, se obtiene en el estómago tres veces más tiempo, una cantidad cuadruple de galleta, reside dos veces más, cinco veces más de bebidas, tarda doble tiempo en abandonar el estómago.

Charada. Aquella cuarta con dos de varones singulares por la fuertes y guerreros de las pasadas edades, se achó. No era cuarta una que hiciera lo que ahora nadie, por fuerza prima, que fuese, sufriera los golpes instantes.

Jeroglífico comprimido. (Por J. P. Cillo.) Po toro M allo

Termino de silabar. (Por Dico-Ara.)

En su lugar las cruces por letras, de modo que en la primera línea horizontal y primer grupo vertical de la izquierda, resulte: Parte del mundo. Segunda línea horizontal y segundo grupo: Planta aromática. Tercera línea ídem y tercer grupo ídem: Imitación burlesca.

DE TODO UN POCO

Las olas. A L... Las olas van en los inmensos mares, sin saber hacia donde, resbalando: todas unas cual álzame sin pensar, otras, como el dolor, se van queriendo.

Van por los rayos de luz, duradas, espejo móvil en que el sol se mira: van van á las costas desoladas, otras desde el Abril jamás espira.

Ya el bórcea las agita en resaca; era van por el céfiro inavida; mas en playa ó en golfo, en destino se morir en espuma convertidas.

Olás somos los dos olas inquietas que viento encontrado combatiereis y las corrientes al dolor, secretas, si ha en una sola convirtiereis.

Redemos á marced de las corrientes basta que en playa triste, silenciosa, ó de ruda pábaco en las rompientes descanse larga nuestra vida ansiosa.

Y pes están por el destino unidas, sigamos el destino de las olas, antes que en la exteñion del mar perdidas, vapor escualos y muera á solas.

Francisco Selles. El estómago y los alimentos. (Píndica.)

Las legumbres farináceas deben ser ingeridas en cantidades moderadas. El arroz se digiere mal. Las leguminosas secas se digieren bien en forma de puré.

Las patatas, sobre todo cocidas en agua salada, pasan rápidamente por el estómago. La coliflor es la más digerible de las legumbres verdes, siguiendo luego los espárragos, nabos y zanahorias.

Las habichuelas verdes, al parecer, son muy pesadas. Los huevos medio cocidos se digieren mejor que los crudos, los duros con dificultad, respectivamente, permaneciendo en el estómago siete, nueve y doce cuartos de hora.

Respecto á las bebidas, 200 gms de líquido se quedan en el estómago hora y media por término medio. Las gaseosas pasan con rapidez, las alcohólicas permanecen mucho más que todas ellas.